

## 一 问题的提出

人口迁移作为一个复杂的社会现象，可以改变一个国家或地区的 人口数量和人口密度，影响劳动力的供求关系；改变人口的年龄结构和性别比，影响婚姻与生育。因此，人口迁移在一个国家或地区经济发展中具有非常重要的意义。自从1885年莱文斯丁发表了关于迁移规律的论文之后，许多人对人口迁移的动因和规律进行了探讨，形成了许多迁移理论。如“推拉理论”、“投资—利润论”、“期望收入论”等。这些理论从不同的侧面，揭示了人口发生迁移活动的内在机制，从不同的角度阐述了人口迁移这一社会现象。如果认真分析一下上面提到的几种迁移理论，不难发现，它们往往都从影响人口迁移的外部因素（如经济因素、社会因素等）中去寻找人口发生迁移的动因，试图用社会经济因素来解释人口迁移现象，较少注意到人口的数量及其与环境之间的关系对迁移的影响。无可否认，人口迁移过程是一个社会经济过程，人口的迁入和迁出在很大程度上与迁入和迁出地的社会、经济和文化条件密切相关，但是，也应该看到人口自始至终都与它们所赖以生存的生态环境息息相关。作为一个有机的整体，人口和生态环境任何时候都不能被孤立开来。以前的迁移理论较少注意到环境因素的影响，不能不说是一种不足。从人口发展的历史，我们也可以很明显地看到，人口对生态环境的影响以及环境对人口迁移的巨大作用。如果说在农牧文明阶段，迁移过程主要表现为迫于环境的压力，不断从退化的草场和日益贫瘠的土地上迁出，去寻求水

## 关于人口迁移理论的一种生态学观点

张车伟

草丰富的土地的话，那么，在人口激增，环境日益退化，土地不断沙漠化，许多地方出现严重的生态平衡失调的今天，环境承受的来自人口的压力不但没有消除，反而更为严峻。从生态学角度来看，这是来自人类自身的一种更为严重的威胁。因此，如何合理地进行人口迁移，通过人口的流动缓解部分地区日益加剧的人口对生态环境的压力，是我们应该认真探索的重要问题。本文试图从人口和生态环境的关系角度对人口迁移理论作些探讨。

## 二 人口迁移的生态学观点

所谓人口迁移也就是人口从迁出地越过一定的界限到达迁入地的流动。一个地区的人口是否发生迁移行为除了和当地的社会、经济、文化因素相关联外，还与该地区的环境容量（或环境承载力）有着密切的关系。

### （一）人口迁移和环境容量

所谓环境容量就是在一定的地域范围内，在不损害生物圈或不耗尽可合理利用的不可更新资源的条件下，资源在长期稳定状态下所能承受的人口规模的大小。人口迁移作为人口的再分布，从理论上讲，它的合理前提必须是和该地区的环境容量相适应。因为，环境容量实际上是一个地区能容纳人口的自然限度，超过了这个限度必然会导致生态系统的破坏，引起生态失衡，使生活环境恶化。一般来说，人口的分布与地区间环境容量的差异是一致的，即人口容量小的地区，其人口密度较低，而人口容量高的地区，人口密度较高。中国的人口分布特点也反映出这一点。自1935年著名地理学家胡焕庸先

生首次提出“爱珲(今黑河市)一腾冲线”至今,中国人口分布的大势基本未变,即东部人口稠密,西部人口稀疏。历史数据显示,半个多世纪以来(1933~1990年)“胡焕庸线”以西地区人口占全国的比重仅上升1.8个百分点,而且在可预见的将来,东、两部人口数占全国人口的百分比也不会有较大的变动<sup>①</sup>。这与中国东南部地区的环境容量大大高于西北部地区这一生态环境特点相一致。

那么,人口和环境容量之间有什么样的关系呢?人类对环境容量又会有什么样的影响呢?在自然生态系统中,环境容量的大小主要取决于系统自身的因素,如生产者和消费者的状况以及各级消费者之间的关系等。一般说来,生态系统越复杂、生产能力越大,内部调节能力越强,环境容量也就越大;反之,生态系统的结构越简单、成份越单纯、生产能力越小,内部调节能力越弱,相应环境容量就越小。在人类社会的早期阶段,由于生产力低下,其生存环境近似于自然生态系统。在这种情况下,人口迁移主要取决于生态系统自身的因素,迁移的流向基本上是从环境退化、土地生产能力降低的地区流向环境优越、水草丰美、土地生产力高的地区。例如,原始的游牧民族,当草场退化,不再能负载其日益增加的人口时,他们就要去寻找新的牧场。在这种情况下,地理环境因素是人口迁移的决定因素。然而,随着社会的进步,人类认识自然、改造自然的能力不断增强,尤其是科学技术的迅速发展,使人类对自然的改造达到了前所未有的程度,人类所生存的环境也已不是昔日的自然生态系统,而是处处打上人类印迹的人工生态系统。在人工生态系统中,环境容量的大小就不仅取决于生态系统自身的因素,更主要地取决于技术的发展水平和各种社会经济因素。一个地区的技术发展水平越高、经济活动越发发达,其环境容量就越大;反之,技术越落后、

经济活动越不发达,其环境容量相对就小。因为,技术手段可以改变生态环境,提高环境的人口容量。日本的人口分布状况可以清楚地说明这一点,在各种自然资源都非常贫乏的日本国土上,负载着如此高的人口数量,同时又很好地维持着自然生态系统的平衡(日本是世界上森林覆盖率最高的国家之一),这与该国拥有世界上先进的技术水平是紧密相连的。从人类发展的历史也可以看到,每一次技术革命都极大地提高了生态环境的负载能力,使环境容量发生革命性的变革,农业技术革命是如此,工业技术革命更是如此。毫不夸张地说,如果没有工业技术革命的发生以及伴随着技术革命而来的社会经济条件的变化,继续维持农业社会的技术条件不变,那么,让整个地球生态系统负载具有目前消费水平的人口数量,显然是不可能的。

在人类社会中,环境容量除了受技术的影响之外,经济活动是改变一个地区环境容量的又一重要因素。所谓经济活动,实际上也就是人们不断进行的物质交换活动,通过这种活动可以集中各种自然资源于某一地区。这样,在其它条件不变的情况下,可使该地区的环境容量增大。例如,城市地区人口密度虽然已大大高于农村,但仍然不断地吸引着周围的人口向其流动,究其原因,就在于城市中发达的技术手段和繁荣的经济活动不断地吸收周围地区的各种自然资源,使资源脱离了城市生态系统的生产能力而被集中在一起。

## (二) 人口迁移和人口密度

在影响人口迁移的众多复杂的因素中,既有风俗习惯、心理因素、自然环境、个人偏好、政治条件、宗教信仰,又有社会经济因素的制约,显然,这些都是影响人口流动的外部因素。如果不考虑这些外部因素的影响,人口还会发生迁移吗?这是一个非常有

<sup>①</sup> 穆光宗:《人口与国情》,1993年。

意思的问题。我们知道，对于动物来说，不存在上述提到的任何一种因素的影响，但它们依然会从一个地方迁徙到另一个地方。促使动物发生迁徙的原因一是气候的影响，二是自身种群数量的影响。当一种动物在某一地区的数量超过了该地区环境对这种动物的负载能力时，它们当中必然会有一部分被迫迁移到其它地方。对于人口迁移来说，如果不考虑各种社会、经济因素的影响，那么，能够促使人口发生迁移的因素也只有人口数量。从根本上说，人口迁移的动因来自于不断增加的人口数量所引起的人均资源占有量的减少。如果说在人类发展的原始阶段人口迁移是因为人均资源占有量难以维持其自身生存的话，那么，当人类社会步入文明时期之后，迁移行为则主要是因为人均资源占有量的地区间不平衡。人口从人均资源占有量少的地区向人均资源占有量多的地区的迁移，以达到地区间的平衡。因此，一个地区的人口密度越大，人均资源占有量就越少，人口迁出的倾向也就越大；反之，一个地区的人口密度越小，人口迁出的倾向就越小。

为了更清楚地说明这一问题，我们可以假定：在一定的地区内，人口数量为M，所有的人都具有相同条件的个体，个体是在不断运动的，迁移是由人群中个体间不断的随机“碰撞”所引起，那么，总会出现这样的结果，即必然存在一定数量的人口N，它在碰撞过程中会获得额外的“能量”，使其“能量”超过其它个体在稳定状态下所具有的“能量阈值”，则这部分人口N就象处于高能状态的自由电子一样处于不稳定状态，从而表现出易于发生迁移的倾向。在其它条件不变的情况下，单位面积的人口数量越大，则N的数量越大，从而该地区人口发生迁移的倾向就越大；反之，单位面积的人口数量越小，N也越小，从而该地区人口迁移的倾向就越小。因此，如果把人口迁出的倾向定义为人口的迁移势（E），那么，迁移

势就可以近似地用处于不稳定状态的人口数量来表示。在这种条件下，对人口迁移势的描述也就可以转化为对处于这种“不稳定”状态人口数量的描述。那么，如何描述一个给定区域内的迁移势呢？根据前面的讨论，如果我们把单位区域内所能负载的人口数量定义为人口容量C，单位区域内现有的人口数量定义为人口密度D，则迁移势应该和人口密度D成正比，和人口容量成反比。它们之间的数量关系可以归纳为：

$$E \approx N = M \cdot \frac{D-C}{D}$$
$$= M \left( 1 - \frac{C}{D} \right)$$

其中，M为该区域的现有人口数量。

从公式可以看出，如果D>C，则E>0，说明该地区有一个正的迁移势，即该地区存在着人口迁出的倾向；如果D<C，则E<0，说明该地区有负的迁移势，即该地区存在着进一步接受外来人口的能力；如果D=C，则E=0，说明该地区的人口已达到饱和，或者说它迁出的人口应该等于迁入的人口。

在上述公式中，一个地区的人口数量M及人口密度D都是已知的，要计算迁移势E的大小，关键的问题是环境容量C。虽然关于环境容量的概念（即适度人口）早已提出，但到目前为止仍然没有一种方法能准确地计算出一个地区的环境容量。有人主张用粮食的人均占有量计算环境容量，有人则主张用淡水和土地来计算，但很难找到普遍使用的标准。事实上，在一定社会条件下，人口容量受许多因素的制约，既有生态环境自身的制约，又有技术发展水平及社会经济条件的影响，难以准确地计算出环境容量C，这就给在实际中应用迁移势公式带来一定的困难，但这也并不说明环境容量无法计算。在一定的技术发展水平及社会经济条件下，对于某一地区来说，其环境容量是客观存在的，随着科学的发展，一定能够找出一套正

确计算环境容量C的指标体系。即使不能准确计算一个地区的环境容量，但通过间接的方法估算环境容量C还是可能的，甚至可以在理论上假定环境容量C的大小，也具有一定的实际意义。例如，1978年内罗毕世界沙漠会议提出的干旱区7人/KM<sup>2</sup>，半干旱区20人/KM<sup>2</sup>的环境承载能力的指标，就是从土地的生产能力及对土地的合理利用出发而估算出来的。因此，计算一个地区的迁移势的大小所具有的实际意义是显而易见的。

### 三 人口迁移中的迁移量与迁移势

综上所述，人口迁移势与影响人口迁移的其它因素相比，它不仅考虑影响人口迁移的外部因素，同时又注意到人口自身因素对迁移的影响，因此，从迁移势的角度来探讨人口迁移的内在机制，会给我们研究人口迁移问题带来新的启示。但是，作为一种探讨人口迁移内在机制的不同观点，它和以前的理论虽有所不同，但在某些方面又有密切的联系。

过去的各种迁移理论大都是从影响迁移的外部因素来解释人口迁移的。如“推拉理论”认为，由于某地各种资源的不断缺乏，生产力不断下降，同时由于农业生产中越来越多地使用机器，使劳动力出现过剩，或者由于其它方面的原因（如政治因素、宗教迫害等）使该地区对一部分人产生了推力；而其它地方，则可能是另一种情况，由于大量工业的出现及商业活动的繁荣，或者由于其它方面的原因（如适宜的气候、叶落归根的民族心理等）而对一部分人产生了拉力，推拉作用的结果导致了人口的迁移活动。“投资一利润理论”和“期望收入理论”都试图用纯经济因素来解释人口迁移的动因。“投资一利润论”认为，人口的迁移过程是一种投资或者是一种成本，而迁移后人们获得的好处则是一种利润。一个潜在迁移者在迁移前要综合考虑他在迁移过程中的成本、投资、代价，以及迁移后可能获得的好处——利

润。如果代价超过了好处，那么，他就不会做出迁移决定；如果迁移后的好处和利益大大超过了在迁移中所付出的代价，他就会做出迁移的决定。“期望收入论”认为，农村人口是否会向城市流动，取决于两个因素：一是城乡劳动者实际收入的差距；二是农村移民在城市中找到工作机会的大小。如果城乡劳动者收入差别过大，如城市收入是农村的6倍，那么，即使就业可能性只有20%，不少农村的潜在迁移者仍可能迁往城市。因为，在他们心目中城市的“期望收入已经超过了他们在农村的实际收入”<sup>①</sup>。虽然这些迁移理论的内容不尽相同，但它们都直接或间接地认为，人口的迁移是由两地之间的差异造成的，差异程度越大，越容易造成人口的迁移。只不过各种理论对差异的解释各不相同。“推拉理论”认为，差异是两地之间综合因素的差异，而“投资一利润论”和“期望收入论”则认为差异是两地之间的经济差异，如果用迁移势的观点来考虑人口迁移过程，则迁出和迁入地的差异主要表现为迁移势的差异。迁移势的差异不但反映了两地之间人口自身因素所造成的差异，而且也反映了两地间其它因素所造成的差异，如经济、技术发展水平以及其它自然、社会条件都可以通过对环境容量的影响而制约迁移势的大小。因此，可以说，在其它条件不变的情况下，两地之间的人口迁移势差越大，两地之间的迁移就越容易发生，迁移势差越小，迁移就越不容易发生。

如果设两地之间的最大净迁移量为 $\Delta M$ ，A地的人口数量为 $M_1$ ，A地的环境容量为 $C_1$ ，人口密度为 $D_1$ ；B地的人口数量为 $M_2$ ，人口密度为 $D_2$ ，环境容量为 $C_2$ ，那么，从A地到B地之间的最大净迁移量 $\Delta M$ 与两地之间的迁移势差（ $\Delta E$ ）就有如下关系式：

$$\Delta E = \Delta M \cdot K \cdot H$$

<sup>①</sup> 林友苏：《人口迁移理论简介》，《人口研究》1987年，第2期。

$$\Delta M = \frac{\Delta E}{K \cdot H}$$

其中K为常数，H为从A地到B地迁移过程中单位个人所受到的中间阻力，它反映距离、自然障碍、迁移费用、政策法令等对迁移的影响。例如，从A地到B地如有条大河相隔，且没有交通工具，那么，H就接近无限大，这时如果两地之间的迁移势差 $\Delta E$ 为一常量，则两地之间的迁移量 $\Delta M$ 就是无限小。距离对迁移的影响也是如此，如果A距B地很远，交通又不方便，那么，从A到B地迁移的中间阻力H就非常大，这时的迁移量 $\Delta M$ 也会很小。政策法令等对迁移量的影响同样也可以通过H反映出来。假如其它条件不变，政策法令对 $\Delta M$ 的影响实际上也就是通过人为地规定H的大小而影响迁移量 $\Delta M$ 的大小，如果鼓励A到B的迁移，也就等于减小了H的值，从而 $\Delta M$ 会变大；如果限制A到B的迁移，也就等于人为地增大了H值，从而 $\Delta M$ 会变小。在一般情况下，H则是上述多种因素对 $\Delta M$ 的综合影响。K是 $\Delta E$ 与H之间的换算系数。

根据上文所讨论的迁移势公式 $E = M(1 - \frac{C}{D})$ ，那么，从A地到B地之间的最大净迁移量就可通过下述公式而求得：

$$\begin{aligned}\Delta M &= \frac{\Delta E}{K \cdot H} = \frac{E_A - E_B}{K \cdot H} \\ &= \frac{m_1 \left(1 - \frac{C_1}{D_1}\right) - m_2 \left(1 - \frac{C_2}{D_2}\right)}{K \cdot H} \\ &= \frac{m_1 D_2 (D_1 - C_1) - m_2 D_1 (D_2 - C_2)}{K \cdot H \cdot D_1 D_2}\end{aligned}$$

由公式可以看出，如果 $\Delta M > 0$ ，说明从A地到B地的人口迁移量大于从B地迁往A地的迁移量；如果 $\Delta M = 0$ ，则说明从A到B的迁移量与从B到A的迁移量相等；如 $\Delta M < 0$ ，则说明从A到B的迁移量小于B到A的迁移量。

值得注意的是，这里的 $\Delta M$ 仅仅是两地之间人口的最大净迁移量，而不可能是两地之间实际的人口迁移量。首先，实际的人口迁移是多层次的活动。即使某地的迁移势很大，也会有一部分人口“知难而进”，也就是说，伴随着迁移流的发生往往还有一个逆迁移流， $\Delta M$ 只能是迁移流和逆迁移流之差；其次，实际的人口迁移是多方位的，如果A地为迁出地，则它的迁入地可能有很多个，B地只不过是其中之一。因此，从A地到B地的实际迁移量要远大于 $\Delta M$ 。

虽然根据上述公式所得出的 $\Delta M$ 仅仅是理论数值，但它仍然具有重要意义。它至少为人们提供了一个理论方法来评价是否可在两地之间进行迁移活动。如果 $\Delta M > 0$ ，则A地到B地的迁移对大多数人来说可能是有益的；如果 $\Delta M = 0$ ，则A到B的迁移活动对大多数人来说可能是无效活动，它不能为迁移者带来利益；如果 $\Delta M < 0$ ，则A到B的迁移对大多数人来说是不可取的。从宏观上说，知道了 $\Delta M$ ，对制定一个地区的发展战略及人口迁移政策具有重要意义。尤其是从维持生态平衡的角度，合理引导人口迁移的流向更具有现实意义。

(本文责任编辑：朱犁)

(作者工作单位：中国社会科学院人口研究所)